Temat: Parowanie i skraplanie.

Obejrzyjcie raz jeszcze film:

https://www.youtube.com/watch?v=0j0GjFIOHSo

Zapoznajcie si¢ rowniez z tematem w podrgczniku na str. 259 - 263.

Zachecam was réwniez do obejrzenia prezentaciji:

http://scholaris.pl/resources/run/id/50660

Notatka do zeszytu:

1. Zjawisko parowania cieczy zachodzi jedynie na jej powierzchni swobodne;.

2. Porobwnanie parowania i wrzenia:

Parowanie

Wrzenie

Zachodzi w kazdej temperaturze, w ktore;j
substancja jest cieczg

Zachodzi tylko w $cisle okreslonej
temperaturze, charakterystycznej dla danej
substancji

Ponizej temperatury wrzenia, zachodzi tylko
na powierzchni cieczy

Zachodzi w catej objetosci cieczy

Temperatura wrzenia danej substancji zalezy
od ci$nienia. Im wyzsze ci$nienie, tym
wyzsza temperatura wrzenia danej cieczy.

3. Szybkos$¢ parowania zalezy od:

— rodzaju cieczy;

— temperatury ;

— ruchu powietrza;

— wielkos$ci powierzchni swobodnej;
— wilgotnosci powietrza.

4. Skraplanie nastepuje wtedy, gdy gaz zostaje odpowiednio ozigbiony.

5. Cieplo parowania w temperaturze wrzenia jest rowne liczbowo ilosci ciepta, ktore jest

potrzebne, aby 1 kg cieczy w temperaturze wrzenia zamieni¢ w parg.

ciepto potrzebne do odparowania cieczy

ciepto parowania= -
masacieczy
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6. Jednostka ciepta parowania jest lé.

7. Ciepto potrzebne do odparowania danej substancji:
pobrane ciepto =masa ciata - ciepto parowania
Q=m-c )

8. lo$¢ ciepta oddanego podczas skraplania jest taka sama jak ilo$¢ ciepta pobranego w
procesie parowania w takiej samej temperaturze.

Temat: Powtorzenie wiadomosci - termodynamika.
Przed wami powtdrzenie wiadomosci z ostatniego juz dzialu w tym roku szkolnym.
Przeczytajcie najwazniejsze informacje z podrgcznika ze str. 265 1 266.

Wykonajcie test 1 1 2 z podrecznika str. 267 - 269. Sprobujcie to zrobi¢ samodzielnie.
Ponizej pod testem powtorzeniowym, znajdziecie poprawne rozwigzania. Test
powtorzeniowy wysytamy do mnie do sprawdzenia.

SPRAWDZIAN : 9 czerwca 2020



ph Rozwiaz test
PrafEpdily | docwiczenla.pl
l-—i;&.{,r Kod: FITJJX

Test powtdrzeniowy | Termodynamika

o Ponizej zilustrowano przeplyw powietrza miedzy ladem a morzem o réznych porach dnia.
A. B.

Cieplo wlasciwe piasku wynosi okoto 800 kg-;"(ﬁ a cieplo wlasciwe wody okoto 4200 kg;c

Wybierz takie uzupelnienia zdan, aby powstala informacja prawdziwa.

nagrzany piasek oddaje cieplo szybciej niz woda

Przeptyw A. 1. iwnocy ma od niej nizsza temperature — powietrze
powietrza w nocy nad lagdem jest chlodniejsze niz nad woda.
przedstawiono poniewaz

prawidlowo na nagrzany piasek oddaje cieplo wolniej niz woda
rysunku B. 2.  iwnocy ma od niej wyzszg temperature —

powietrze nad lgdem jest cieplejsze niz nad wodj.

9 Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ tem- T [0‘13{:]'_‘

peratury od czasu dla 1 kg substancji, ktora /

w temperaturze -50°C jest cialem stalym. 0 20 | 40 | 60 | 80 | 100 120/140¢[s]

W procesie przedstawionym na wykresie cie- “104

plo bylo dostarczane do substancji w stalym

tempie. 207

Ocen prawdziwosc¢ zdan. Wybierz P, jesli ~ —307

zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest 404

falszywe. /
1. Po 60 s substancja byla czesciowo w stanie stalym, a czesciowo — w cieklym. P F
2 Cieplo wlasciwe przedstawionej substancji w stanie stalym znacznie rozni sie P T

" od jej ciepla wlasciwego w stanie cieklym.

3. Poziomy fragment wykresu przedstawia proces topnienia. P F

e Ocen prawdziwosc¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

Temperatura topnienia lodu wynosi 0°C, natomiast temperatura topnienia aluminium
660°C. W laboratorium w temperaturze 21°C pozostawiono szklang salaterke wypelniona
pokruszonym lodem oraz zelazny tygiel, w ktorym znajdowalo sie aluminium w stanie ciek-
tym o poczatkowej temperaturze okoto 800°C.

W temperaturze okolo 700°C roztopione aluminium stanie sie plastyczne jak
maslo, a potem w temperaturze 660°C stwardnieje i przejdzie w stan staly.

P F

Po pewnym czasie w szklanej salaterce bedzie sie znajdowal 16d oraz nieco
wody o temperaturze 21°C.



Test 1. To trzeba umiec

Zad.1.B,B,D

Zad.2.B

Zad.3.C

Zad. 4.

1.P,

2. F (sprawiamy, ze ta energia si¢ zwicksza),
3. F (kaloryfery produkuje si¢ z metalu, aby do-brze przewodzity ciepto),
4.P

Zad. 5

B (w czasie skraplania woda oddaje ciepto)
Zad. 6

a) Proznia migdzy §ciankami termosu jest izolatorem cieplnym, zmniejsza szybkos¢
przeplywu ciepta przez jego Scianki.

b) Posrebrzone $cianki odbijajg promieniowanie, co zmniejsza przekazywanie ciepta ta
droga.

c) W termosie mozna przechowywac potrawy cieple i zimne. Zmieniaja one temperature
bardzo po-woli, poniewaz przepltyw ciepta przez $cianki termosu zachodzi bardzo wolno w
obie strony.

Test 2. Dobrze, jesli to umiesz
Zad. 1

A E

Zad. 2

C (temperatura wolframu: 3422°C)
Zad. 3

A, C

Zad. 4

B,C, F



Zad. 5

C (Q:c-m-A:r:4200kg%C-30kg-(35 °C—30°C)=630000J (,

Zad. 6

Q _ 692000J ~ 450 J

m-AT ~ 1kg-1538°C kg-°C"

a) Ze wzoru Q=c-m-AT, otrzymujemy: €=

b) Ciepto wlasciwe jest wigksze wtedy, gdy substancja jest cieczg. Dostarczanie takich
samych ilosci ciepta prowadzi do mniejszego wzrostu temperatury, wykres jest mnie;j
stromy.

Q _962000J—692000J J

¢) Ze wzoru Q=m-c, otrzymujemy: C= = 1kg =270 OOOk_g'

d) zelazo



